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Segítséget kérünk.,.
Az arató letelt* a kaszát. Vége 

az aratasnak. Nagyban folyik a csép* 
lés: a búza, rozs: az élet betakarí­
tása Rövidesen el £ >g érkezni az 
idő, amikor a föUt roboton;, i egy 
napon arra ébrednek, hrny elvégez­
ték munkájukat, munkásságuk gyű 
mólóét betakarították és akara'uk 
ellenére az ölő tétlenségnek néznek 
elébe, amikor hiába lüktet és bőm 
pölyög erükbe a ver, izmaik hiába 
lesznek készek akár hegyeket is le 
dönteni, a ken vér előteremtéséi e 
nincs megoldás és nincs semmi mód

Ez mind nem is lenne baj; azu­
tán a hatalmas és erőfeszitő munka 
után, amit végeztek, joggal megilleti 
őket a pihenés. A baj nem itt van, 
hanem ott. hogy rossz volt a ter­
més, kevés volt a kereset s arról 
még csak álmodni sem lehet, hogy 
abból át tudja vergődni a mezőgaz 
dasági munkás a telet. De nemcsak 
a munkás, hanem maga a kisgazda 
is sanyarú tél elé tekint ebben az 
aszálysu tóttá Hajdúságban. A bajok 
láncolatosak. Ha rossz a termés 
nem keres a munkás, adóját nem 
tálja fizetni a gaz la, üresen marad 
a 1 özség pénztára s a nyomorúság 
általánossá válik-

A vármegye vezetősége, amelyik 
mindig szivén viselte a Hajdúság 
népének sorsát ebben az esztendő 
ben fokozott mértékben, megteszi 
tett erővel küzd, hogy előteremtse 
azokat az összegeket, amelyekből 
olyan mérvű közmunkák indíthatók 
meg, amelyek alkalmasak és elegen­
dők arra, hogy ebben a vílrmegyé- 
bin senki se szenvedjen Ínséget, 
Nemcsak a mezőgazdasági munkás, 
hanem a gazda is segítségre szorul

A vármegye vezetősége átlátva a 
kérdés fontosságát rendkívüli köz­
gyűlést hívott össze, amelyen meg 
tárgyalják az idei aszálykárral kap 
csolatos kérdéseket és a segítés 
módjait.

A kormányzatnak kell a hajdúsági 
gazdák és munkások segítségére si­
etni. Sürgős segítségre van szük­
ség. Nem szabad, hogy a törvény­
hatóság kérelme süket fülekre ta­
láljon. Kell hogy a kormány átérezze 
a helyzet komolyságát és ennek a 
vármegyének bajbajutott népét adó 
elengedéssel, közmunkák megindí­
tásával és más kedvezményekkel 
mielőbb megsegítse,

Ismerve a kormány at segítőkész 
ségéí hisszük és bízunk abban hogy 
a segítés nem is fog elmaradni.

A Söldesi gazdák 
a községi 

cséplő szérűknek 
engedélyezését 

kérik
Kiss József m kir kormány főtaná­

csos, a püspökladányi járás mező 
gazdasági bizottságának agilis elnöke 
a főldesi gazdák nevében beadványt 
intézett a vármegye vezetőségéhez, 
melyben a főszolgabírói engedélyek 
tői függetlenül a községi cséplő szé­
rűknek létesítését kérelmezi.

Rásó István alispán nyilatko­
zata as aszálykár folytán 
szükségessé vált közmunkák

megindításáról
Lapunk hasábjain már több ízben 

foglalkozu nk az idei hatalmas és 
súlyos aszálykárral rámutatva ar. a 
a rendkívül nehéz helyzetre arai en 
nek következtében előállott Hajdú- 
vármegye vezetőségét természetsz. - 
rülrg igen élénken fog alkoztat ja az 
aszálykár és báró Vay Lá vló főispán, 
Rásó István alispánnal együtt min­
dent elkövetnek, hogy az aszálykár 
következményeit valamiképpen csök­
kentsék

Alkalmunk volt az aszálykárral 
kapcsolatosan Rásó István alispán­
nal tárgyalni, aki ezzel kapcsolato­
san a következőket volt szives mon­
dani :

A vármegyét úgy Kállai Miklós 
földmivelésügyí miniszter urra'.mint 
Pénzügyminiszter ur kiküldötteivel 
több Ízben bejártam és igv magim 
is meggs őződlem arról a súlyos 
helyzetről, amibe vármegyém lakos­
sága az aszálykár folytán került. A 
főldmiveiésügyi miniszter ur hr Vay 
László főispán urat bízta meg azzal, 
hogy vármegyénk tétülétén össze­
írássá azokat a mezőgazdasági mun­
kásokat, akiknek munkaalkalom nyuj 
tástól gondoskodni k, 11. Ezen ren­
delkező - folytán megállapvást nyert 
hogy vármegyénk területén az aszály
mintegy 40 50 százalékos kárt okozott 
s ermatt 6825 családfő 23,782 család 
taggal, összesen tehát 30,602 személy 
maradt aratás nélkül, illetve jutott 
abba a helyzetbe, hogy kere éti le­
hetősége a minimumra csökkent és 
akik részére min ! sürgősebben, le­
hetőleg még a nyár folyamán gon 
doskodni kell valamelyes munkaal­
kalomról.

Ezek megtárgyalása céljából és 
annak alapján felterjesztés készítése 
érdekében hivatott össze a rendkí­
vüli törvényhatósági közgyűlés.

Az útépítési munkálatok megin­
dítása érdekei en, miután a lehető­
ség megvan, előterjesztést teszek a 
közgyűléshez, hogy a transtferalap- 
ból munkaalkalmak nyújtása céljá­
ból uj.-.bb 15-000 pengő útépítési köl­
csönt vehessünk fel.

A vizimunkálatok közül elő van 
készítve s ha a fedezet rendelke­
zésre fog állani azonnal megindít­
ható lesz Balmazújváros községben 
lecsapolási munkálat 6500, Hajdú- 
Sámsonban 2900. Hajdúszoboszló vá 
rosában 4000, Hajduszovát község­
ben töltésépítési mur káiaf 500 
Kuba községben belsőségi lecsapó- 
lási munkálat 17,000 vagyis össze­
sen 41 450 pengő értékben.

Ezen munkálatok közül csak a 
Hajdúszoboszló megyei városban 
végezteíendő Kösély meder rende­
zési munkála! okra van meg a 4000 
pengő fedezet mig a többi vagyis 
37,450 pengő államsegélyképpen \ ol- 
na juttatandó a felsorolt érdekelt, 
ségeknek, miután a városi és közsé­

gi háztartási költségvetés a legszo­
rosabban vett kőzigaziatási költsé­
geket is alig tudják biztosítani, vi­
szont a magánérdekeitek sem tud­
ják a ríjukesó ö szeget előterem 
tenl.

A Csatornázás és a vizszabályzási 
munkálatok is csak az egyes társu­
latok részére adott államsegélyekből 
lennének megindíthatok éspedig:

Az alsószabolcsi ármentesitő és 
árvizszabályzó társulat részére adan 
dó 15.000 pengő államsegélyei Bal­
mazújváros község határában eső 
Da-assa mellékcsatorna és Egyek 
község határában eső mellékcsafor- 
na építési mukálatai.

A Berettyó vizsabályzó és ármen­
tesitő társulat részére adandó 60.000 
pengő államsegéllyel, a Hortobágy 
folyó balparti gátjának 11 km. bősz- 
szuságban való megerőssitési mun­
kálatai, az aszályos vidék kö/ pont­
jában, mely munkálatnál Püspökla­
dány. Nádudvar, Kaba község ara­
tás nélkül maradt munkásai közül 
40U családfő talál majd 3 hónapon 
keresztül napi 2-250 pengő összegű 
keresetet. Az alsónyirvizszabályózó 
társulat részére 80 km. hosszúságú 
csatorna tisztítási munkálatot 5000 
pengő államsegéllyel, melv munká 
latoknál Vámos peres, Téglás és 
Hajdusámson község mezőgazdasági 
munkásai részére biztosíttatnék va­
lamelyes munkaalkalom illetve, ke-

reseé.
A felsoroltak szerint Haiduváimegye 

aratás nélkül maradt 6575 mezőgaz- 
dasági munkásai részére létesítendő 
munkaalkalmak megindításához szük­
ség volna tehát útépítési munkálatok­
ra 150 000 pengő kölcsönre kulfurmér 
nöht vizimunkálalokra 32 450 penqő 
csatornázási és vizszabályózási munká 
latokra az ármentesitő társulatik ré­
szére 80 000 pengő áUamsegélyte va­
gyis összesen 267'450 pengőié.

Minthogy megvagyok győződve ar­
ról, hogy a törvényhatósági bizott­
ság a viszonyok és a helyzet teljes 
ismeretével tudatában van annak, 
hogy az előbb említett közmunkák 
állami támogatása nélkül megnem 
oldhatók, ezért előterjesztést fogok 
tenni a bizottsághoz aziránt, hogy a 
Földművelésügyi miniszter úrhoz, 
mint aki a vármegyénk nagyobb ré­
szét személyesen is beutazta és igy 
szomorú helyzetünkkel ismerős fel- 
terjesztést intézzen, aziránt, hogy az 
előbb említett munkálatokra a szűk 
séges államsegélyt sürgő en bocsás­
sa rendelkezésünkre,“

Amint Rásó István alispán nyi­
latkozatából kitűnik a vármegye ve­
zetősége mindent elkövet a szüksé­
ges közmunkák megindítása érdeké­
ben és remélhető is, hogy báró Vay 
László főispán és Rásó István alis­
pán ezirányu munkája és közbenjá­
rása eredménnyel fog járni.________
' ■

Óriása áremelkedések
a magyar gyapiupiacon

gős egységáron cseréltek gazdátA folyó évi hazai gyapjutermés 
értékesítése körül támadt többhó­
napos harc után, a juhus 5-i bu­
dapesti gyapjuakció a gazdaérde­
keltségek teljes győzelmével, rend 
kívül fényes eredménnyel végző­
dött. Az a nyomasztó hangulat, 
mely a gyapjukivitel kérdésével 
kapcsolatosan az aukciót megelő 
zően uralkodott, közvetlenül, az 
aukció megnyitása előtt tudott csak 
eloszlani, miután a nagyszámban 
megjelent német vevők bizonyos­
ságot szereztek afelől, hogy az 
általuk vásárolt gyapjút a magyar 
német kliringben 22 °A> felárral ex 
portálhatják. Alighogy ezen kivi­
teli kedvezmény igénybevételére 
vonatkozó nyilatkozat az aukciót 
vezető Futura gyapjuosztályának 
igazgatója részéről elhangzott, az 
árverésnél pillanatok alatt oly nagy 
mérvű árugrások következtek be 
melyek kivétel nélkül mindenkit 
megleptek. 1.70—1.80 pengő ki­
kiáltási ár mellett 2.50—2.70pen

az egyes tételek.
A Futura által kiadott kataló­

gus adatai szerint összesen 8667 
bála különböző minőségű gyap­
jú került árverésre, melyeknek 95 
százaléka eladatott, A visszama­
radt 5 százalékos mennyiség ki­
vétel nélkül a legfinomabb meri- 
nóposztógyapjuból állott, mely mi 
nőség nagy uradalmi tételei a 
fináncpengő-kedvezmény ellenére 
is eladatlanul maradtak. Ez a kö 
rülmény néhány pillanatra meg­
akasztotta ugyan a kiváló hangú 
latot, azonban csak annyira, hogy 
utána rögtön újabb és fokozottabb 
erővel törjön ki a példátlan ver­
sengés, mely mindvégig óriási ár 
emelkedést idézett elő.

Az eredményt rövidesen össze­
gezve megállapíthatjuk, hogy min 
den eladó átlagban 60—80 fillér­
rel kapott többet kg-ként, mint 
amennyire limitálta gyapjúját.



iy.54. juiius

Szeptemberre várható az aszálykár 
címén adandó adóelengedés

Beszámoltunk már arról, hogy 
az elmúlt hónapban a debreceni 
és hajdumegyei gazdák tömege­
sen jelentettek be aszálykárt és 
erre hivatkozással a törvény ér­
telmében megfelelő adóelenge­
dést kértek,

Bejelentéseiket a debreceni 
pénzügyigazgatósag kiküldöttei, 
illetőleg az e célra alakított bi­
zottságok heteken keresztül a 
helyeszinen ellenőrizték és meg­
állapították, hogy az egyes gaz­
dák termésében az aszály mi­
lyen károkat okozott,

A helyszíni szemléket a pénz­
ügyi kiküldöttek, megfeszített 
munka után a legtöbb helyen 
már be is fejezték és a hely­
színen nyert adatokat most dol­
gozza fel a pénzügyigazgatóság. 
Ez természetszerűleg" igen nagy 
munka és előreláthatólag hete­
kig is elfog tartani. Számítás 
szerint szeptemberben készül­
nek el vele és ekkor fogják 
nyilvánosságra hozni, hogy az 
aszálykárt szenvedett gazdák 
adójából mennyit engednek el.

I jaaaaaH amaanB imeiÄütäisarraüiW.'

Természeti emlékek védelme
a vármegyében

A debreoeni Tisza István tudó 
máoyegyeíem növénytani intézete 
átiratában arra kérte Rásó István 
alispánt, hogy különös védelembe 
részesítse a vármegye azon termé­
szeti emlékeket, amelyek vagy tér 
mészeííudományi szempontból érté­
kesek, vagy mint történi Imi emléke k 
érdemelnek védelmet Ezeket a te­
rületeket, növénycsoportokat, fákat 
vagy esetleg erdőségeket védett te­
rületekké való nyilvánításáé kérel 
mezi, hogy a pusztulástól vagy eset

leges csonkítástól megvédessenek, 
Kétségtelen, hogy a felvetett kérés 
indokolt és helyes, bizonyára vannak 
vármegyénkben is olyan természeti 
és történelmi ritkaságok és emlé­
kek. amelyeknek a megőrzése és az 
utókor számára megmentése közér­
dek. Bizonyosra vesszük, a várme­
gye vezetősége ezeket a természeti 
és történelmi ritkaságokat összeirat 
ja és meg fogja találni a módot, éu 
lehetőséget arra, hogy ezek külön­
leges védelembe részesüljenek
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Felemelik a közigazgatási gyakor­
nokok tiszteletdiját

Hajduvármegye törvényhatósá­
ga egyik legutóbbi gyűlésén fog 
lalkozott a közigazgatási gyakor­
nokok tiszteletdijainak kérdésével 
és oly irányú felterjesztést intézett 
a belügyi kormányzathoz, hogy a 
gyakornokok tiszteletdija felemel­
tessék. Jelenleg a közigazgatási 
gyakornokok 50 pengő havi tisz- 
teletdijban részesülnek és ezeknek 
100 pengőre való felemelését ké­

relmezték. A belügyminiszter a 
napokban válaszolt a törvényha­
tóság felterjesztésére és megem­
líti a leirat, hogy már a kormány 
zat maga is tervezte a közigaz­
gatási gyakornokok tiszteletdijá- 

1 nak felemelését és azért hozzája 
I rult ahhoz, hogy a jövő évi kolt- 
! ségvetés terhére a havi 50 pen­

gős tiszteletdijat 80 pengőre fel­
emelhessék.

isai

A rokonokat is meg keli hall­
gatnia az árvaszéknek 

a nagykorusitások ügyében
A belügyminiszter eivi jelentőségű határozata

A belügyminiszter elvi jelentősé 
gü határozatot hozott kiskorúak 
nagykorusitása ügyében. A hatáio 
zat szerint ha a kiskorú atyai ha= 
tatom alatt vagy az. anya természe­
tes és törvényes gyámságo. vagy 
másnak gyámsága alatt áll, a nagy. 
korusitás kérdésében a szülőket és 
mindkét ágbeli nagyszülőket is meg 
kell hallgatni Ha valamelyik ágon 
sem szülő, sem nagyszülő nincs éle! 
be, vagy velük szembe olyan okol 
forognak fenn. amelyek őket agyán, 
ságból vagy gondnokságból kizárják, 
ebben az esetben az elhalt szülő 
ágon a legközelebbi oldalágakat kell 
meghallgatni.

Az anya a végrendeleti gyámue 
vezés következtében, valamint a 
nagyanya azért, mert törvényes ki­
záróok folytán unokája felett gyám­
ságot nem viselhet nincs megfosztva 
attól a jogától, hogy gyermeke, il­
letve unokája nagykorusitásához 
hozzászólhasson. Bár a törvény sze- 

I rint a legközelebbi oldairokonokaí 
csak abban az esetben kell meghall­
gatni, ha szülők és nagyszülők nin- 

, csenek, mégis, minthogy e szakasza 
alapján való nagykorusitás célja a 
kiskorú teljes cselekvőképességé- 
nek a gyámügyi törvényben meg­
állapított korhatár előtt való meg- 

* adása, vagyis a nagykorusiíott

egyénnek személyi és vagyoni te­
kintetben való teljes önnállósitása, 
az árvaszék a kiskorú érdekében 
helyesen jár cl, ha a rokonokat

meghallgatja megokolt esetben olyan 
kot is, amikor a rokonok meghall­
gatása nem kőtelező.
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rn$| izmun-
arányes elosztásiét kérik

A pűi pökladányi iparosok sérel­
mesnek tartják, hogy az előforduló 
közmunkákat éveken keresztül min­
dig ugyanazon iparosok kapják és 
az iparosság többi tagja közmunká­
hoz nem jut. Különösen a jelenlegi 
súlyos gazdasági viszonyok mellett 
nem tartják a mostani gyakorlatot 
megfelelőnek, miután egyformán fi-

! zcfik az adókat es illetékeket és így 
, a közmunkákból is többen akarnak 
j részesedni. Ennek érdekében bead­

ványt intéztek, amelyben a közműn- 
kák arányos elosztását kérelmezik, 
illetőleg azt kérik, hogy a közmun­
kákból ne csak egyes iparosok, ha- 
nem a lehetőséghez képest azt mi­
nél több iparos között osszák szét.

Téli gazdasági tanfolyam
Hajdnhadhadházon

Ismeretes, hogy a vármegyei gaz­
dasági felügyelőség fél folyamán, 
minden évben a vármegye területén 
téli gazdasági tanfolyarrot szokott 
rendezni. A tanfolyamok minden 
tekintetben igen szép eredménnyel 
végződtek és igy örvendetes, hogy 
s felügyelőség előterjesztésére Káí- 
lay Miklós földművelésügyi minisz­
ter hozzájárult ahoz, hogy ez évben 
is rendezhetnek téli gazdasági tan- 
folyamot Az ez. évi tanfolyam "he­
lyéül Surwotb Jenő m, kir gazd tő» 
tanácsos Hajduhadbáz . városát je-
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lölte ki, míg a tanfolyam vezetésé­
vel Geréby György gazd s felügye­
lőt bízta meg. Meg kell itt emlékez 
nünk a Hajduhadházi Nagyerdő Bir 
tokoséig Legeltetési Társulat meg- 
értő támogatásáról, amennyiben tér* 
met, fűtést és világifást díjmente­
sen becsat a tanfolyam rendclkeyé* 
sere A tanfolyamra való jelectkr- 

a közeljövőben fognak eszkö­
zöli ín; <-s minden remény megvan 
arra, hogy ez a. tanfolyam is a szo­
kásos és kivaozíos eredménnyel fog 
záródni
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Egy elcsábított leány mpg= 
rázó történet»» 1 0 felvonásban

$1 Tigi, a ház Férne
burleszk

A leél angyal
burleszk

Filmek kezdete: 5, 7, 9 órakor.

Pr Premier I

a legújabb a legjobb
BOLDVARY operettből i
Csak látásból

Hagtia Sthrceidar 
és WíSiy Forsi
főszereplésével

Előadások kezdete 5 7, 9 órakor.

Az első előadás mérsékelt helyárakkal.

Agyukkal harcol japán - az esőért
Kishiu Japán szigeteken állo­

másozó nehéz tüzérükig összes 
ágyúival hatalmas zárótüzet inté­
zett a felhők felé, hogy a löve- 
gek robbanása által okozott lég­
nyomással esőt idézzenek elő. A 
tartós szárazság ugyanis megsem 
misitéssel fenyegeti a sziget rizs­
termését és a gazdák kétségbe­
esésükben a tüzérség segítségét
BaBOSü.L'asiíiE 'jmwms&b mmtmmtw.

kérték. Az eddigi eredménytelen­
ség ellenére a kísérletet nagyobb 
arányban meg akarják, ismételni 
Egy tüzérezred, amely rövidesen 
a szigeten fog gyakorlatozni, ezei 
löveget fog a magasba lőni ab­
ban a reményben, hogy a rob­
banásuk mozgásba fogja hozni a 
légkört.

Megskalpolta a rádióba csapott villám
A bácskai Bajsa község felet!: 

nagy vihar vonult el. Csertnek 
Tamás gazdálkodó nem zárta el 
rádióját a vihar alatt. A villám 
becsapott az antennájába és vé­

gigfutva a földeletlen rádión szét 
robbantotta a készüléket. A gaz 
dát a villámütés egészen meg­
skalpolta. Fejéről cafatokba ló- 
gott le a bőr.
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Az osztrák szövetség vasutak 
most zárták le mérlegüket, amely 
H3.I millió schilling vesztesé- 
get mutatott ki az előző év 
101.3 millió veszteséggel szem­
ben rőleg a személyforgalom 
csökkent jelentékeny mértékben.

Öltöny készítés kétszeri 
próbával 18 pengő

~1L

Tegdes
úri szabónál, Kálvín-tér 2,

A kínai kormány 30.000 ton­
na vasúti sint rendelt angol cég­
nél, a Kanton-ha: kaui vasútvo­
nal számára.

zz
Az Egyesült Államokban to­

vább folyik a bankrészvények 
vásárlása az állam részére. Az 
eredetileg egymilliárd dollárba 
megszabott vásárlási keretet már 
jelentősen átlépték.

w

Bataviaban érdekes kísérletek 
folynak a cukor nádi ak müse- 
lyemkészitésre való felhasználá­
sára. A cukornádból először 
cellulózét állítanak elő és ebből 
akarnak minden tekintetben 
megfelelő müselymet termelni. 
A kísérletek biztatóan haladnak 
előre.

£7

A bolgár minisztertanács el­
határozta, hogy a június 30-an 
lejárt bolgár gabonamonopoliu- 
mot újabb három évre meg­
hosszabbítja. A monopólium 
szervei a búza métermázsáját 
320, a rozs métermázsáját 240 
leváért veszik át.

£7

Az arab Hodeide városban 
most adtak el 1500 font ster­
lingért egy négvpupu tevét. Ős­
régi arab monda szerint, négy- 
pupu teve minden 4UÜ évben 
születik.

Egy londoni verseuykutyának 
eltört a hátgerince, az orvosok 
ezüstrudacskákkal pótolták az 
értékes kutya hátgerincét

Az angol helyi hatóságok, a 
kormány példáját utánozva, sor­
ra visszaállítják tisztviselőik két 
év előtt leszállított fizetését régi 
összegükre.

Buster Keaton most lép fel 
előszór színpadon. Egy londoni 
v arieité szerződtette esténként 
40 ezer dináros fellépti díjjal.

A
tóttá

szarajevói 
báró Olaf

rendőrség betil- 
Baru németor j

szági állítólagos filmoperatőr mű­
ködését. A báró szépségkirály­
nő választást hirdetett azzal az 
Ígérettel, hogy a szépségkirály­
nőket filmhez szerződteti.

hidzsi szigetén 12 embere vöt 
állitoítak a bíróság elő. A kani- 
bálokra halálbüntetés vár.

Tesla Miklós dr., a neves ter­
mészettudós most közli, hogy 
egy altala feltalált villamos ágyú 
segítségével 250 mérföld távol­
ságig 10.000 repülőgépet és 
egész hadseregeket megsemmi­
síthet.

Ez évben is lesz egységes
búzatermelési akció

A földmivelésügi tormányzaf, a 
tavalyi évhez hasonlóan, az egyse- 

1 8es és megfelelő fajtájú buzafajták- 
I nak elterjesztése céljából, ezidén is 
■ úgynevezett egységes búzatermelési 
I akciót fog megindítani. Az akció 

lebooyolifásával az illetékes várme­
gyei m. kir. gazdasági felügyelőié- 

j gek kaptak megbízást. A feltételek 
I a tavalyiakhoz hasonlóak. A neme­

sített vetőmagért a budapesti tózs 
dei ár és még má/sánkénti 2 pen­
gő felár fizetendő. Amennyiben az

akció csere utján bonyolítható Jef 
úgy minden mázsa után 15 °/o fel. 
ár^ illetőleg 15 kg -mai több fizeten­
dő. Hajduvármegye és Debrecen 
sz. kir. város területére a kővetke­
ző nemesített buZafajíák engedé­
lyeztet tek, az akció keretében: Bán- 
kuti 1201 és 1014 Székács 1055 és 
1242. A jelentkezések a községek 
cs városok elöljáróságainál, ahol a 
szükséges és részletes felvilágosítá­
sok és tájékoztatások is megszerez­
hetők.

A búza irány árai a Hajdúságban
“IL

Ősrégi feljegyzéseket találtak, 
amelyek szerint, a bábeli torony 
kétszer olyan magas volt, mint 
a párisi Eifel torony.

£7
Egy török mérnök olyan im­

pregnált szövetett készített, a- 
mely állítólag megvéd még a leg­
veszedelmesebb mérgesgáztól is.

“IL
A jugoszláv—román kereske­

delmi egyezményt ez év végéig 
meghosszabbították.

A bolgár köztisztviselők fize­
tését leszállították. Most Boris 
király hivatalosan bejelenti, hogy 
mint az ország első tisztviselője 
lemond civilistájának egy részé­
ről.

Bogaras városát az árviz há­
rom napja elzárta a külvilágtól. 
A vasúti állomás környékén mé­
teres magasságban áll a viz és 
a vonatok nem tudnak közle­
kedni. Az Olt három község ha­
tárát öntötte el és egész ucca- 
sorok állnak vfó alatt.

A román államvasutak vezér 
igazgatója elrendelte, hogy aro­
mán nyelvet nem tudó és elbo­
csátásra ítélt magyar vasutasok 
legfeljebb ez év végéig marad­
hatnak szolgálatban.

A földmivelésügyi kormányzat a 
műit héten megállapította azokat a 
buzaarakat, amelyeken az ország kü 
lönbözo helyein a Futura búzát vá­
sárol.

Mindenütt a postahivatalnál, a 
községházánál és az álló más főn ők ség 
irodájában kell az irányárakat ki­
függeszteni. Természetesen ha ma- 
gános, vagy más cég főbbet kinál- 
na. akkor nem kell a Futurának 
eladni a búzát-

A hajdúságban az egyes átvételi 
állomásokon a következő a búza 
irányárai:

Balmazújváros 14 00, Bocskaikért 
13 90. Bojárból!' s 14.00, Debrecen 
13.90. Hajdudorog 13.85. Hajduhad- 
ház. 13.90, Dobos tanya 13.70, Ebes 
13/15, Egyek 14 05, Hajdubőször 
mény 13.90, Hajdúnánás 13.85, Haj 
dusámson 13 70, Hajdusámsoni ta­
nyák 13 70, Hajduszentgyőrgy 13.50 
Hajdúszoboszló 13.95. Hortobágyi 
halastó 14 00, Kaba 14.00, Mac» 13. 
95, Obát—Pusztakócs 14.05, Pallag 
puszta 13,75, Püspökladány 14.05, 
Sáp 14 00. Téglás 13,85, Tiszacsege 
14.00, Urmoshat 14,00, Vámospércs 
13,85 Vid 13,85.

Schäfer Testvérek
Kirendeltségek; íbd“*,u Telefon: 356.97

Debrecen Debrcen 16 08

Termény, vetőmag, gyapjú kereskedők és bizományosok

Pusztító felhőszakadás 
háromezer sebesülttel

Newyork julius 13. Forgószél | pusztítást vitt végbe Jackson- 
és utána felhőszakadás rémitő | vilié (Florida) városágban. A

3

katasztrófa még kedden történt, 
de csak most jött róla bir, mert 
az orkán minden táviró- és te­
lefonösszeköttetést megszakított, 
úgyhogy Jacksonville el van 
vágva a világtól.

Az első hírek úgy szólnak, 
hogy száznál több a súlyos se­
besült és körülbelül 3000 ember 
szorul orvosi segítségre. Egész 
házsorok fedelét leszakította a 
forgószél és olyan sürü jég esett 
hogy félméter magassan állott 
az uccán.

Munkában elfáradt
református leányoknak nyújt testi 
es lelki felfrissülést BsIStOll”

szárszón augusztus 1.13 között
üdülőtáborában a 5oIi Deo Gloris 
Szövetség, A legkdvezményesebb 
nyaralási alkalom a Balaton mel­
lett. Napi 4 szeri étkézéssel, kedvez­
ményes (33 o-os) vasúti igazolvány- 
nyal.lakás és jelentkezési díjjal együtt 
mindössze 25 pengő 

Részletes meghívót azonnal küld
-?VeÍ8o8 *íözp DÍja Budapest IX. 

Üllői ut 25, I emelett cimen. Jelent­
kezéskor ide küldendő be a 4 pen- 
go jelentkezesi dijis a 25 pengő bői 
Egész leány csoportokat, gyülekeze­
teket es falvak református lányait 
várjuk és hívjuk erre az áldett ta­
lálkozóra,

Nagy ürgekér
Balmazújváros
határában

A sok és különféle elemi és rovar 
kárral sújtott Hajduvármegyében 
egy újabb állati kártevő felléptét 
jelentették Ugyanis az ürge olyan 
tömegesen lépett fel a vármegye 
egyes helyein, különösen Balmazúj­
város község határában, hogy ko­
moly károkat okoz. Az ürge tudva­
levőleg nagy károkat okozhat töme­
ges. elszaporodás esetén. Leginkább 
szénkénegezéssel, különleges egér- 
fogókkal és kiöntéssel szokták irtani 
Az ürgék nagy tömegére jellemző, 
hogy a balmazújvárosi legelőterület 
egy aránylag kis részén már eddig 
több mint 5000 darab ürgét fogtak 
össze. Mint érdekességet megjegyez 
zük, hogy a megfogott ürgék bőrét 
kidolgozzák és azokat Németország­
ba szállítják, abol különféle és elég 
értékes prémeket készítenek.belőlük

Nyári szabadságok
a vármegyénél

Hajduvármegye tisztikara a szoká 
sós nyári szabagságáf a kővetkező 
beosztással megkezdte: dr Nábrácky 
Béla főjegyző augusztus 6—szeptem 
bér 9 ig, Kovács Gábor tb főszolga­
bíró augusztus Ö—szeptember 6 ig, 
dr Nagy Sándor aljegyző augusztus 
6— szeptember lt-ig, dr Kövér Ele 
mér közigazgatási fogalmazó augusz 
tus 2—szeptember 12-ig, dr Versényi 
György közigazgatási gyakornok ju 
lius 2 — augusztus 29 ig dr Kircsy 
György közigazgatási gyakornok ju­
lius 21—augusztus 18 ig, dr Mándy 
József közigazgatási gyakornok juli- 
us 2—julius 29-ig

Meghívók
Névjegyek

BEKÉNÉL
Arany J. 18.



4 19.14. julius 15

Regénye miatt kiutasítot­
tak egy írót

E hét elején megjelentek a Futu 
ra minimális gabonaárai, amelyek az 
ország minden, a gabonatermelés 
számottevő községére megáll?pitjak 
az ár minimumot* Ezekről az arak“ 
ról és azok érvényességi időtarta­
máról különböző hírek terjedtek el 
A Futura árai értesülésünk szerint 
hosszabb időn keresztül, sőt előre­
láthatóan az egész értékesítési kam­
pányban érvényben maradnak, mert 
azokat az osztrák és olasz kiviteli 
relációban elérhető árak és határál­
lomások kombinációjában számítot­
ták ki.

A búza árának maximalizálása 
nem jelenti azt, hogy ennél maga­
sabb ár az egyes piacokon nem ala 
kulhaí ki. így például máris több 
piacon az érvényben lévő és a ga 
bon akeres kedelem által kínait árak 
számottevően felülmúlják a I u*ura 
fixen megszabott árm;nímumát. Csu 
pán egyes községek vannak, külonö 
sen azok, amelyek Murakereszur 
felé tendálnak, ahol a kiszámított 
ár olyan magas, hogy a gabonakeres 
kedelem sem tudja felvenni vele a 
versenyt. Itt minden bizonnyal a 
felkínált termést verseny nélkül a 
Futura fogja felvásárolni Egyéb 
ként azonban a gabonakereskedelem 
nyugodtan Ítéli meg a helyzetet és 
objektivnek tartja a kiszámított 
árakat.

Valószínűleg magasabb ár fog ki 
alakulni a Budapest leié tendáló te 
rüleíeken is. Ennek a szabad árai. • 
kutasnak a minimális árak nem a ■ 
ják útját, ezek csak azt a célt szol 
gálják, hogy az esetleges bessz-sp. 
kulációnak gátat vessenek

Szerdán délelőtt kezdődött meg a 
készbuza hivatalos árjegyzése a bi. 
dapesti tőzsdén. Általában a tőzsdei 
forgalom alatt nyugodtan ítélt, k 
meg a helyzetet és a kialakult árak

is e nyugodt hangulatot tükrözték 
vissza A vidékről kedvező termés- 
hírek jönnek és szakkörök becslése 
szerint a búzatermés elég jelentéke­
nyen felül fogja múlni a éulóvaíos 
hivatalos termésbecslést. Így tehát 
az exportnak erről az oldalról sein 
lesz semmiféle akadálya és a tőzsde 
ezeknek a hiteknek a hatására biza 
kodó volt. A gabonatőzsdét első­
sorban az érdekli, miképpen törté­
nik az osztrák kontingens szétosz­
tása.

Ausztriába az első trancbeként 
1,200 000 métermázsa búzát szállá 
tunk ki- A három nagy érdekcso 
port, a Futura, a Magyar Gabona 
kereskedelmi rt. és a gabonakeres­
kedők részesedésének felosztás i már 
megtörtént. Az 1,200.000 méíermá. 
zsa kontingensből 200 000 mm. át 
kap a Futura, 200 000 mm,-át a M i- 
gyár Gabona kereskedelmi rt. szállít 
ki és 800 000 mm a gabonakereske-

I dóknak jut. Ennek a 800 000 mm.
gabona szétosztásának ügyében foly­
nak most a tárgyalások.

A gabonakereskedők egymás kö­
zött osztják szét a kon tin gén-eket, 
de a megadott kontingens kiszállí­
tására mindegyik cég külön-külön 
szerződik a Külkereskedelmi Hiva­
tallal. Természetesen igen fontos az. 
hogy milyen költségkalkuláció mel­
lett végzik a szállításokat. A gabo­
nák ereske lelem benyújtotta mar a 
maga költségkalkulációját a minisz 
tóriumba és a Külkereskedelmi Hi 
vatalba. Ennek felülvizsgálata most 
van folyamatban. Szakértők bevo á 
sával állapítja meg a Külkereskedel 
mi Hivatal, hogy milyen haszonkulcs 
mellett lesz lebonyolítható az os t- 
rák kivitel.

Nyomatott:
Beke Zoltán könyv és lapkiadó vállalatánál

Pebrecen Arany János utca 18. szám.

Bécsben nagy feltűnést keltett, hogy I 
egy ismert osztrák költőt. Karl Hans ' 
Sfroblt, kiutasították Csehszlovákiából. 
Strobl, aki Gsehszlovákiai születést!, 
már esztendők óta osztrák állampol. 
gár és egyszer már kiutasították Prá­
gából, mert az volt ellene a vád, 
hogy egv Bécsben elmondott beszé­
dében sértő kifejezéseket használt 
Csehszlovákiával szemben Akkor visz- 
szavoriták a kiutasítást, mert Stróbl, 
nak sikerült bebizonyítania, hogy az 
alaptalan. Most azonban a kiutasítás 
jogerős, Stroblnak egyik regénye,

amelynek több részét kifogásolták 
Csehszlovákiában, adott okol a kiuta. 
sitásra

Világos, tágas

miihelynek
alkalmas

helyiséget
keresek. A város 
központjában.

Cim a kiadóhivatalban,

Az idén három héttel
hamarabb lesz szüret

ló szőlőtermés ígérkezik
A borpiacon változatlan árak mel­

lett bonyolódik le a forgalom. Az 
ország különböző borvidékéin meg­
lehetősen eltérő árakon esetéinek 
gazdát az egyes tételek. A időjárás 
kétségtelenül igen kedvezően befo­
lyásolta a szőlők fejlődését és ma 
már biztosra vehetjük, hogy

az idei szüret a szokottnál leg.
alább 4 héttel hamarább lesz.

Nagyobb boreladások ritkábban for­
dulnak elő, miután a kereskedők 
igyekeznek készleteiket leapasztani 
Hogy a borpiacon az utóbbi időben 
jelentékeny árlemoi zsolódás állott 
elő ez tagadhatatlan tény és a leg­
sajnálatosabb módon cáfolja meg a 
borkonjunkturáról elterjedt álliire- 
ket Sajnosán tapasztaljuk, hogy 
ennek a helyzetnek oka az a szőr 
nyü anyagi helyzet, amelyben a ma­
gyar bortermelő van

A piacra kerülő tételek arát tu­
lajdonképen a tényleges kereslet és 
kínálat mellett leginkább az egyes 
termelőnek anyagi helyzete és n o- 
mentán pénzszükséglete befolyásol­
ja- Ez a szempont az, amely a meg­
lévő készlet értékesítésénél is irány­
adó lehet.

Minden jel amellett szól, hogy az 
idei termés minőségileg jobb lesz a 
tavalyinál és igy a gyengébe borok

iránt szüret után kisebb lesz a ke­
reslet- Ezzel szemben nem lehet fi­
gyelmen kívül hagyni, hogy a forga 
lomképes uj bor még csak 3 hónap 
múlva jelenik meg a piacon.

Jelentések szerint elkelt: Gyön­
gyösön 100 hl. 12 3 fokos literen­
ként 30 fillérért, 50 hl. 10 8 fokos 
25 fillérért. 300 hl. 9 2 fokos 16 
p hl. ként, 140 hl 12 5 fokos 31 P 
hl-ként, 100 hold 11 fokos 25 I hl 
ként, 140 hl 13 fokos 35 P hl-kéní 
100 hl. 8 fokos 15 P 20 fillérért 
hl-ként, 70 hl 9 fokos 20 P hl-ként 
50 hl 8 fokos 17 P hl ként, ' 0 h 
9 5 fokos 20 50 P hl-kénA, Celdö
mökön 100 hl 12 fokos Óbor 60 F
hl kéné- Kiskőrösön 350 hl 8 5 fo 
kos 1,75 P Malligrndf okonként 
Hajóson 250 hl kh. 17 fillér Malii 
gand fokonként Bálát on füredi-n 70 
hl 14 8 Malii gand fokos 54 54 P, 130 
hl 14 fokos 60 P, 120 hl 13.7 fokos 
58 P, 150 hl 13 fokos 50 P. Tisza­
zugon 250 hl kb. 9 fokos 17 fillér 
fokonként. Jászberényben 500 hl 18 
P hl-ként Kunbaján 400 hl 10 fo 
kos 21 pengő, Izsákon 200 hl 9 fo­
kos 17 pengő.

Pásztón a szőlők nagyon szépen 
fejlődnek, gombabef egség nincs, sok 
helyen kisebb molykárokiól érkezik 
jelentés. Borforgalom kicsié élén 
kebb az aratások megkezdése követ 
kéziében.

rosa

A búza mlnlaieáils árai 
és ax osztrák e&p@

Mennyi időre szóinak a Futura árai. - 
Az osztrák kontingens íeéosztása-

Könyv, újság, plakát és 
mindennemű nyomtat­

ványok a le ^olcsóbban

BBKE HOLTAN
könyv- is lapkiadó- 

vállalat, mái készülnek ! 
Ön is kérjen árajánlatot!

iícca 18.

A MÁV vonatok indulási és érkezési ideje 
Debrecen állomáson

Érvényes ítmííis 15-től

[is nyári menetrend
A vonat HOVA A vonat HON NAN

neme ! indul neme | érkezik

ey- v. 1 42 13pes^ kel. pu szem 2 35 Bpest ny pu.
sz v 2 50 Nyirábrány „ 6.34 Nagykereki

3 05 Szerencs 6.40 Tiszalök
4 17 Füzesabony „ 641 Nyirábrány
5.33 Tiszátok « 650 Tiszafüred

mot. 5.43 F üzesabony M 651 Nyíregyháza
vegy 540 Nagykereki 1, 7 00 Bpest keleti
mot 6 03 Nyíregyháza vegy. 7.11 Nagyiéta Vértes
gy- 7.01 Bpest r,y. pu szem. 8 46 Tiszalök
mot, 7.25 Balmazújváros M 8 56 Püspökadány
•<Z. 7.50 Hajdúnánás M 9 00 Szerencs
mot; 7 52 Nagyiét a Vértes mot. 9.06 Balmazújváros
sz 7 58 Szerencs szem. 11.26 Szerencs
vegv ' 8 10 Nyirábrány „ 11.32 Hajdúnánás
mot. 9.10 Derecske vegy. 11.36 Nyirábrány
sz. 12 00 Bpest ny pu mot. 11.42 Derecske
ey. 12.01 Nyíregyháza „ 11.42 Nagyiéta Vértes
SS 12 05 Füzesabony gyors 11.52 Bpest nyugati

12 21 Tiszáink mot. 12.19 Füzesabony
12 30 Nyirábiánv szem. 1352 Bpest nyugati

, 13 21 Nagyiéta Vértes M 14 02 Füzesabony
14.13 Nagykereki vegy. 14.12 Nagykereki

mot. 1415 Nyirábrány „ 15 54 1 iszalök
14.W Balmazújváros mot. 16.45 Balmazújváros

sz 14,20 Szerencs szem. 16.53 Nyirábrány
14 30 Püspökladány „ 16.55 Nagyiéta Vértes
14.50 Xiszalök gyors 1703 Nyíregyháza

mot 16.30 Füzesabony 17.52 Bpest nyugati
ey- 17.08 Bpest ny. pu mot. 19.06 Nyíregyháza
SZ 18.04 Szerencs szem 19.22 Nagykereki

18.05 Tiszafüred mot 20.01 Füzesabony
mot 18.10 Nyirábt ány szem 20.27 Tiszalök
SZ 18 15 Nagykereki „ 21.11 Nagykereki
vegy. 1831 Tiszalök gysz. 21.25 Bpest keleti

19 23 Nagyléta Vértes szem 21 43 Szerencs
21.44 Nyíregyháza mot. 22.10 Nyiráprány

•zs 22.20 Bpest uy. pu, w 23.54 Füzesabony
szem. 033 Szerencs

m


